Урок четвертый

Цари

Первым царем был Саул. Но Саул перестал исполнять повеления Божьи, стал самонадеянным, и Дух Божий оставил его. Саул сделался мрачен и жесток. 

Господь послал Самуила в Вифлием и указал ему на Давида, младшего сына Иессея. Самуил помазал его на царство. Еще во время царствования Саула Давид победил великана Голиафа во время битвы, сразив его камнем из пращи. Этим Давид доказал, что «не мечом и копьем спасает Господь». 

Давид стал лучшим еврейским царем. Он всегда веровал в Бога и стремился исполнить Его волю, хотя иногда и впадал в грех. Однако Давид всегда глубоко раскаивался в содеянном. Однажды ему понравилась красавица Вирсавия, жена Урии. Тогда чтобы забрать ее к себе, он отправил мужа на войну, где тот погиб. К Давиду пришел пророк Нафан и иносказательно поведал о его грехе. Давид сильно опечалился. Следы его раскаяния мы до сих пор можем найти в покаянном пятидесятом псалме.

1(50-1) ^^Начальнику хора. Псалом Давида, (50-2) Когда приходил к нему пророк Нафан, после того, как Давид вошел к Вирсавии. (50-3) Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои.^^ 

    2(50-4) Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, 

    3(50-5) ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною. 

    4(50-6) Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. 

    5(50-7) Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. 

    6(50-8) Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость. 

    7(50-9) Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. 

    8(50-10) Дай мне услышать радость и веселие, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. 

    9(50-11) Отврати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои. 

    10(50-12) Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. 

    11(50-13) Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. 

    12(50-14) Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. 

    13(50-15) Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. 

    14(50-16) Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою. 

    15(50-17) Господи! отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою: 

    16(50-18) ибо жертвы Ты не желаешь, --я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. 

    17(50-19) Жертва Богу--дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже. 

    18(50-20) Облагодетельствуй по благоволению Твоему Сион; воздвигни стены Иерусалима: 

    19(50-21) тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Давид завоевал Иерусалим, сделал его столицей еврейского царства и задумал построить там храм, потому что Моисеева скиния уже обветшала. Но Господь сказал ему: «Ты не построишь храма, потому что много воевал и пролил много крови; построит его сын той, который будет царем после тебя». Но в то же время Господь возвестил Давиду: «Престол твой устоит во веки». Это означало, что от потомства Давида произойдет Спаситель мира – Христос, Который будет царствовать во веки. 

Давид написал много священных песней (псалмов), поэтому Церковь называет его псалмопевцем и пророком. 

Соломон был сыном Давида, который прославился своей мудростью, а также тем, что построил Храм в Иерусалиме. Однако у Соломона было много жен-язычниц. Для них он построил языческие капища и сам заходил туда. Тогда Господь отнял благословение от Соломона. Он объявил, что царство еврейское после смерти Соломона разделится на два. После смерти Соломона царство действительно распалось на иудейское царство (на юге) и израильское царство (на севере). Жители израильского царства постепенно отошли т иерусалимского Храма и впали в идолопоклонничество. 

Для вразумления еврейского народа, как иудеев, так и израильтян, Бог посылал пророков.

Пророки

Пророками были люди, которые по внушению Святого Духа прорекали или предсказывали будущее, особенно  грядущем Спасителе мира, возвещали волю Божью, учили людей истинной вере и творили знамения и чудеса. 

Из пророков, живших в израильском царстве, особенно замечательны: Илия, Елисей и Иона. Из пророков, живших в иудейском царстве – Исайя, Иеремия, Михей, Иоиль, Иезкииль и Даниил. 

Илия

Пророк Илия жил при самом нечестивом израильском царе Ахаве, который поклонялся идолу Ваалу (солнцу) и принуждал к тому же народ. Илия сказал, что довольно народу быть в нечестии. Он сказал, то жрецы Ваала пусть принесут жертву своему Богу, а он, Илия, принесет жертву Господу Богу, но огня никто не должен был подкладывать. Какой Бог пошлет огонь, тот будет истинный Бог. Целый день жрецы кричали: «Ваал, Ваал, услыши нас!» Но ответа не было. Наступил вечер. Илия приготовил жертвенник, выкопал вокруг ров, положи на жертвенник дрова и тельца, полил жертву воой так, что наполнился ров. А потом Илия стал молиться Господу, и сошел огонь Господень, который сжег и дрова, и жертву, и уничтожил воду во рве и камни жертвенника. Весь народ в страхе пал на землю и воскликнул: «Господь есть истинный Бог!»

Однако жена Ахава царица Иезавель продолжал преследовать Илию, и ему пришлось бежать. В пещере горы Хорива Илия в тихом веянии явился Господь, Который обещал после него нового пророка Елисея, которого Илия должен был помазать. 

Илия помазал Елисея в пророки, а потом за ним явилась огненная колесница с огненными конями, и Илия вознесся на небо.

Елисей воскресил сына одной богатой женщины и исцелил военачальника сирийского царя Неемана. 

Иона был поглощен огромной рыбой, названной в Библии большим китом. Он пробыл в ее чреве три дня и три ночи, потом был выброшен живым на берег и проповедовал в Ниневии разрушение. Однако жители Ниневии вместе с царем раскаялись, наложили на себя пост, стаи молиться, и Господь помиловал их. 

Когда нечестие израильского царства увеличилось, Господь отступил от них, и царство было завоевано и разрушено ассирийцами. Многие израильтян были депортированы в Ассирию, на их место были привезены язычники, которые смешались с остатками израильтян, так появился новый народ – самаряне, по имени Самарии, главного города погибшего израильского царства.

Среди иудейских пророков особенно знаменит был Исайя. Он предсказал о Христе Спасителе, что Он произойдет из рода Давидова, что Спаситель родится от Девы и будет не простой человек, но вместе и Бог:

Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил, что значит – с нами Бог. (Ис 7:14)

Через пророка Иеремию Господь ясно предсказал, что за свое нечестие народ Иудейский будет покорен и отведен в плен вавилонянами, и что иудеи будут в плену семьдесят лет.

Сначала вавилонский царь Навуходоносор подчинил себе иудейского царя, но Иерусалим сохранил. Иеремия убеждал народ подчиниться Вавилону, потому что вавилоняне были посланы Богом в наказание иудеям за грехи, но народ и царь не послушались и подняли восстание. Тогда Навуходоносор взял Иерусалим, разграбил его, сжег и разрушил до основания Храм Соломонов. Тогда погиб и Ковчег Завета.

Весь народ иудейский был взят в плен (589 г. до Р.Х.). Иеремия остался на развалинах Иерусалима. 


В вавилонском плену Бог посылал пророков, чтобы утешить народ и призвать его  к покаянию. Особенно замечательными были Иезекииль и Даниил.

Иезекииль знаменит своим пророчеством о воскресении мертвых, которое одновременно символически означало восстановление свободы еврейского народа – видение поля, усыпанного мертвыми костями, которые стали плотью и ожили. Изображение этого видения находится в Исаакиевском соборе Санкт-Петербурга (см. Приложение 1). 
Даниил толковал сон Навуходоносора, за что царь сделал его начальником над всеми вавилонскими мудрецами. 

После смерти Навуходоносора вавилонское царство стало колебаться. Иудеи пробыли в вавилонском пленении семьдесят лет. Персидский царь Кир разрушил вавилонское царство и разрешил иудеям вернуться на родину. 

Возвратившись в Иерусалим, иудеи возобновили жертвенник Господу Богу. На другой год они положили основание Храму и через девятнадцать лет построили его. Новый Храм не был таким богатым и великолепным, как Храм Соломона. Но пророк Аггей утешал иудеев, он сказал, что слава этого Храма будет больше, чем прежнего, потому что в этот Храм придет Христос (Аггей 2:6-9).

Пророк Захария предсказал торжественный вход Спасителя в Иерусалим на осле (Захария 9:9).

Пророк Малахия предсказал, что пришествие Спасителя приближается и что перед Ним будет Предтеча, то есть предшествнник, подобный Илии, чтобы приготовить людей к приходу Спасителя (Малахия 3:1, 4:5). Малахия был последним пророком в Иудее. Псле него четыреста с лишним лет не было слышно пророческого слова среди еврейского народа.

После возвращения из вавилонского пленения иудеи оставались под владычеством персидских царей. Потом персидское царство было завоевано греческим царем Александром Македонским.  После его смерти один из его военачальников Птолемей стал царем Египта и подчинил иудеев. При его сыне Птолемее Филадельфе еврейская Библия была переведена на греческий язык. Перевод был сделан семьюдесятью толковниками (то есть учеными людьми). Когда иудеи освободились от греческих царей, они не долго оставались свободными. Их захватили римляне (64 год до Р.Х.) Иудейские цари находились в подчинении римского императора – кесаря (цезаря). В Иудее всегда находился римский наместник императора – прокуратор. Иудеям оставили Синедрион, то есть совет из первосвященников и старейшин народа. Власть Синедриона была ограничена. Например, синедрион никого не мог предавать смертной казни без разрешения рисского правителя, которому и принадлежала высшая власть в Иудее.
