                                       Традиционные святые


Св. Екатерина

Память: 25 ноября (около 307)

В римских катакомбах есть изображение, восходящее к 5 или 6 веку, подписанное «Sancta Catharina” – Святая Екатерина. Этот факт доказывает то, что Екатерина была историческим лицом и почитаемой мученицей. О ней существует благочестивая легенда.


Она выросла в Александрии и была одарена многими духовными дарами. Несмотря на ясный ум, она проявляла смирение. Екатерина отличалась красотой и чистой сердца. Дух ее питался Словом Божьим. Она любила Иисуса и славила Его в сияющей радости.


Когда в 307 г. в Александрию вступил император Максимилиан, и многие христиане принесли языческие жертвы под страхом смерти, Екатерина выступила перед императором и потребовала отменить приказ, чтобы не вести стольких людей к проклятию. Она призывала его: «Исповедуй истинного Бога, Который даровал тебе это царство, преклони перед Ним колени. Он хранит  тех, кто восстает против Него, а кающихся принимает с милосердием». Гнев императора несколько смягчился, он решил собрать диспут, на котором собрал философов. Екатерина обратила их всех силою Св.Духа. Максимилиан преложил ей стать императрицей, но только после того, как она принесет предписанные жертвы. Екатерина отказалась с улыбкой сочувствия. Тогда император приказал побить ее розгами и бросить в темницу. В темнице ее посетила жена императора, которая хотела посмотреть на девушку, отказавшуюся от руки кесаря. Екатерина, свидетельствующая перед лицом смерти о Христе, обратила ее к вере. Екатерину должны были четвертовать на колесе, однако молния с неба разрушила орудие смерти. Тогда ее казнил мечом.


 Карло Кривели. Св.Екатерина Александрийская

Св. Мартин

Память: 11 ноября (397)

Мартин родился в семье солдата. В 12 лет он начал готовиться к крещению, причем его родители этого не знали. Он тоже был призван к воинской службе. Против воли он стал всадником в северной Галлии. Однажды холодным зимним вечером у ворот Амьена он отдал замерзающему нищему половину своего солдатского плаща. По легенде ночью к нему пришел Христос, одетый в половину плаща, который сказал ему: «Что вы сделали одному из меньших сих, вы сделали мне».  Мартин служил еще два ода, а потом в Вормсе с почестями вышел в отставку. 


Он вернулся домой и обратил в христианскую веру свою мать. По легенде он основал первый монастырь на западе. Около 372 . против воли он был избран епископом Турским. У него было мало богословских знаний, его вера была простой. Однако благодаря практическим навыкам и безграничной любви к ближним, он стал настоящим миссионером, настоятелем монахов и народным врачом. Графы косо смотрели на Мартина, но народ его любил, потому что он был по-монашески беден и по-солдатски мужественен, он всегда защищал угнетенных. Он был призван Богом в возрасте 81 года во время одной из пастырских поездок.


 Икона св. Мартина (Франция)
